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Кто из нас в детстве не загадывал  – что, если?.. 
Что, если в руки попадет лампа Алладина? Как поступить, когда нос к носу столкнешься с инопланетянином? Что выбрать, когда тебе предложат исполнить три желания? 
Были и другие неодолимо манящие желания. 

Мне, например, очень хотелось побывать в Древнем Вавилоне и разгадать тайну огненных букв, появившихся на стене перед беспутным Валтасаром, или отыскать в истории что-то напоминающее Золотой век, о котором рассказывали древние мудрецы. Если прибавить интерес к необычным  людям, помеченным в прошлом черной меткой – «авантюристы» – голова шла кругом.
Или вприсядку?..

Оказалось, что и библейское пророчество, и Золотой век, и встреча с межзвездным «гостем» а также мысленное посещение самой крутой во Вселенной концентрационно-аномальной зоны, –  вполне доступны здравому уму, однако описать их сложно. 

С той поры я только и занимаюсь сочинением историй о людях, судьбой своей доказавших необычность этого мира, его извилистую логику, сминающую всякие досужие рассуждения о законах и правилах, о власти отвлеченных фантазий и важности  шагов в незнаемое. 

Фактам тоже нашлось место в этой причудливой серии романов, так как их отсутствие свидетельствовало бы, что «не по Сеньке» автору шапка, а ведь хотелось чтобы эта «шапка» оказалась впору.  В эту круговерть мироощущений были вовлечены и вполне добросовестные, скрупулезно высчитанные жизнеописания, особенно когда дело касалось уважаемых автором персонажей.
Были и другие... 

Их тоже хотелось вывести на чистую воду, особенно тех претенциозных персонажей, которые дерзнули примерить на себя венец «властелина мира». При этом без разницы, являлись ли эти «герои» историческими личностями как, например, Адольф Гитлер, или фантастической жертвой инопланетных пришельцев, каким на поверку оказался герой одного из романов. 

Нашлись властолюбцы и помельче, но все они уместно вписались в ту картину мира, которую предлагает автор. 
Пейзаж этот необычен или, скорее, непривычен. Ощущения, интуиция, даже трезвый расчет вполне подтверждают возможность странного мира. Я, например, утверждаю, что время – точнее, вечность – неподвижно, и только пространство имеет склонность к  перемещению. Уверен, что при описании физических процессов ни о какой бесконечности и речи быть не может. В  математике, например, доведение до бесконечности является вполне приемлемым методом, но что касается реального мира, кем бы он ни был создан, всякая безграничность, как числовая, иллюзорная, так и реальная, ощущаемая, – исключается. В противном случае нельзя постулировать Творца как нечто исключительное, не имеющее ни начала, завершения. 
В одном из романов интересно будет заглянуть в «черные дыры», в которые после смерти попадают грешники.  Готов порадовать тех, кто предпочитает жить «по совести», учитывать добродетели, соблюдать заповеди и верить в хадисы – их удел после смерти возродиться в качестве «сверхновых» звезд. 
Вот так и сложилась череда романов, выскакивающих из пределов обыденности и обретающих статус «сверх…» или «супер…» 
*           *            *
С таким сумбуром я предлагаю познакомиться читателям.

Желательно начать с первой книги – «В рабстве у бога». Но это необязательно – все романы вполне самостоятельны: и фэнтези, и приключенческие с тайно-разведывательным уклоном, и вполне исторические.
Мои пожелания исключительно субъективны и направлены на подтверждение выношенной мной убежденности, что согласие существует. Это состояние или процесс выше и лучше всякого рода конфликтов, иерархий, единений, и прочих однополярных догм, а поиск согласия – есть начало воплощения заповеди «возлюби ближнего твоего как самого себя».

*       В рабстве у бога.   По поводу названия у меня произошел спор с редактором, настаивавшим на том, что слово «бог» следует писать с заглавной буквы. Мне удалось отстоять свой вариант. Стоит только повнимательнее приглядеться, объяснил я ему, и вполне можно разгадать заветную мысль автора. 
Упавший на Землю «гость» счел себя вправе величаться «богом»…  Получивший серьезные повреждения в схватке с межзвездным крейсером архонтов, он был вынужден приземлиться на ближайшей планете и там затаиться до лучших времен. Они настали, когда местные аборигены доросли до понимания, что в «рабстве убого».
 *       Суперзона. Заповедник архонтов.   Трудная волчья судьба загнала главного героя на брошенную и забытую планету Хорд, когда-то являвшуюся спецзоной предшествующей цивилизации Ди. Властители Ди оставили представителям третьей волны цивилизаций, к какой относятся и земляне, жуткий и смертельно опасный «подарок». 
Не сразу, исподволь, в повествовании возникает тема согласия как единственного средства,  способного продлить «очарование» нарождающегося третьего мира.
*       Супервольф.   В этом романе автор возвращается к привычным земным реалиям, в пределах которых не счесть всякого рода угроз, и предлагает познакомиться с  одним из самых необычных персонажей в истории Земли.

С Вольфом Мессингом… 
Не надо пугаться несоизмеримости мировых конфликтов и трагической судьбы единичного – пусть и необычного – человека. Сама его жизнь служит неопровержимым доказательством наличия у человеческих существ еще непознанных возможностей, взрывающих рамки привычных представлений
Его судьбе не позавидуешь, но даже в самых опасных ситуациях он сохранил веру в себя, в светлое будущее, приходу которого оказал посильную помощь. Во время войны Вольф Григорьевич на собственные средства приобрел два истребителя. Один был передан летчику Войска Польского, другой вручил  гвардии капитану морской авиации, Герою Советского Союза К.Ф.Ковалеву. 

Так земная правда реально сталкивается с непознанным и загадочным, о чем  будет рассказано в следующем романе. 

Супердвое: убойный фактор.    Сказал бы кто-нибудь Коле Трущеву, во что он вляпается, дав согласие работать в НКВД, он, не взирая на комсомольский задор и безграничную веру в вождя,  крепко бы задумался…
Такие как Николай Трущев и его современники все доводили до внутренней убежденности. Они должны быть крепко уверены, что прежде, чем совершить тот или иной поступок, следует крепко задуматься – послужит ли он на благо страны. 

На долю Трущева выпало немало. Профессиональный контрразведчик, ему досталось хлебнуть и нелегальной работы, и дружбы с исключительно похожим на него немцем; пришлось принять участие в выполнении бредового, на первый взгляд, приказа Сталина – предотвратить покушение на Гитлера, к которому уже вплотную  подобралась группа из Главразведупра.      

Иначе не бывает!
Николай Трущев со своим коллегой  первыми вышли на дорогу без следов, ведущую в современность, когда все мы, переболев радостью проникновения и обладания космосом, уткнулись в суровую реальность. Оказалось, что Вселенная давно рядом с нами, внутри нас, и наша задача отстоять право на выживание.   
Супердвое. Версия Шееля.   Кто сказал, что все тайны Великой Отечественной войны уже раскрыты. Есть загадки, обладающие неиссякаемой притягательной силой. Одна из них, и по-видимому, главная – почему в начале войны, вплоть до 1943 года агрессор сумел обеспечить такое громадное превосходство в личном составе? – до сих пор не подернута туманом неведения. Как так получилось, что врагу удалось сосредоточить на Восточном фронте свои главные силы, ведь мы же не первые вступили в войну. 

Этот вопрос волнует и по сей день. Ответ на него хотели бы услышать миллионы павших советских солдат, своими телами устилавшими дорогу к победе, а также их сыновья и внуки.
«Суперчисла: тройка, семерка, туз».    Речь идет об одном из самых знаменитых предшественников Супервольфа, алхимике и авантюристе XVIII века – графе Сен-Жермене. 

Это имя попало во многие солидные энциклопедии (Британика, Американа). И для русского уха оно не пустой звук. Вспомните хотя бы А.С. Пушкина и его «Пиковую даму». Кроме того, есть непроверенные сведения о его тайных миссиях, одну из которых он по поручению Фридриха Великого совершил в Россию после государственного переворота, устроенного Екатериной II.     
Утверждают, что именно Сен-Жермену было поручено передать новой императрице условия, при которых Европа могла бы признать ее законной правительницей огромной страны. От нее потребовали согласиться с предательством свихнувшегося Петра III, вернувшего завоеванную русскими Восточную Пруссию Фридриху II, и более никогда не пугать Европу вооруженной силой.

Екатерина проявила государственную мудрость. Она приняла эти условия. В ответ  Европа не стала возражать против смены курса российской политики в сторону южных рубежей и присоединения Крыма и Причерноморья (Тавриды). 

Подобная дальновидность отсутствовала у Николая I, ухитрившегося в середине XIX века сплотить против себя общеевропейскую коалицию и на время утратить суверенную власть над Севастополем.  
Сен-Жермен, лишенный родины изгой, сумел отыскать свое место в том далеком и безжалостным мире, обрушившимся с началом Великой Французской революции.    
«Супероперация «Булгаков».     Непросто далось Михаилу Афанасьевичу  его многострадальная и разорванная на отдельные, открытые и тщательно скрываемые куски жизнь. Его имя прочно вписано в число тех отечественных «гуру», кто вправе дать оценку послереволюционной эпохе и ее символу – Сталину. Булгаков вполне вписывается в состав жюри присяжных, которым можно доверить оценку не только сопутствующих им лет, но и наше разорванное в клочья время.

Судьба литератора всегда непроста, лишь бы не трагична, но кто, кроме художественно осмысливающих чудаков способен объять эпоху. 
Не публицисты же с экспертами!.. 

Возьмём, например, Сталина… 
Трудно передать до какой степени надоела грызня вокруг его имени.  Одни с пеной у рта – «за», другие до исступленного озлобления «против». Это поле боя очень далеко от сегодняшних проблем, в которых найдется место и Сталину, но превращать его в ток-шоу, на котором пышным цветом расцветают всякого рода пиар-цветы, бессмысленно. 

В это смысле судьба Булгакова – урок, которым попробовал воспользоваться автор…     
«Супертрое против супертайны».   Споры об инопланетных пришельцах, НЛО и прочих свидетельствах посещения нашей планеты «чужими», не стоят и выеденного яйца, потому что они давно здесь, и, более того, пытаются воздействовать на нас всякими сверхсовершенными технологическими штучками.   
Пусть это всего одна особь, но ей хватает мощности отклонить так называемый «прогресс» в выгодную для нее сторону.  
В этом завершающем цикл романе смыкаются все прежние догадки и конкретные человеческие судьбы, вновь получившие повестки на спасение человеческой общности от свалившегося нам на головы  страшного Отца-Облака, называющего себя «Необоримым Монументалом».  

