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                              Русские индейцы
Турция… 

Пляж… 

Спокойное море, ласково принимающее всех, кто соблазнился соленой влагой, жаркой негой и блудливым детективом, в котором оперативник по имени Герасим изобличает преступника по кличке «Муму». В конце выяснятся, что Муму и есть главный оперативник, который после долгих усилий все-таки улучил удобный момент, чтобы схватить с поличным  взяточного и  развратного Герасима.
В свое оправдание Герасим ссылается на знание английского языка – признается, что проходил стажировку в Брукингсе, провинциальном городишке в штате Южная Дакота. На это Муму – агент национальной безопасности – в лирическом отступлении разъясняет, что вот такие «оборотни в погонах» как Герасим и составят кадры оккупационных властей, которые создадут на территориях бывшей России а теперь Московии, посланцы «мирового сообщества», а также «героические борцы за права человека», которые с ловкостью и упорством тараканов начнут расползаться по просторам Восточно-Европейской равнины.
Далее автор делает сногсшибательный прогноз. За Урал, утверждает он, «амеры,  бритты и прочие говнюки не полезут». Подождут пока аборигены сами явятся за воздушными шариками, бусами от Армани, шляпами от Стетсона, штанами Wrangler, электронными игралками и прочими атрибутами высокоразвитой западной цивилизации, на которые бородатые  индейцы будут особенно охочи. 
Так и было сказано – «индейцы».
Я задумался… А ведь, черт побери, автор прав. Кому еще можно будет доверить надсмотр за «русскими индейцами», как не местным «борцам за права человека»? 

Не мне же?.. 
Я оглядел себя – слишком длинен, залысины, животик выступает, книги пишет… Да и возраст!.. Какой из меня надсмотрщик!
Я прицельно оценил окружающих меня туристов. Мы здесь, на пляже уже три дня, так что успели шапочно перезнакомиться с соседями. Вот, например, дядька, лежавший справа от меня… Вполне загорелый, острый на язык, с помощью которого он отбивался от непоседливой супруги.  
Не-е, этот тоже не подойдет!..
В этот момент к соседу вихлясто подскочил какой-то франтоватый старикан в ковбойской шляпе и что-то спросил по-немецки.
Вот так, взял и ляпнул  –  «Sind Sie schon lange angekommen?» 

И сосед ответил вполне вразумительно, с приглаженным «р»…  – «Vorgestern von München».

А со мной, по-русски –  никакого акцента!
Чудны дела твои, Господи! Книгу – детектив этот самый – именно сосед дал мне почитать. Я поинтересовался – нет ли у него какого-нибудь развлекалова на обмен и предложил Донбассову. Он согласился и передал «Муму»! Издано в России. 
Жена просмотрела, отказалась. Я же не отказываясь просмотрел. 
А тут на немецком шпарит! С трудом, но уловил, что сосед мой из Мюнхена, как, впрочем, и подошедший к нему восьмидесятилетний – никак не меньше – ковбой. 
Когда они закончили разговор, в котором неодобрительно отзывались о русских, которых на пляже все больше и больше, а дойч все меньше и меньше. Аппетит им это не портило, но в разговоре подспудно ощущалось какое-то скрытое сожаление, что со временем деваться от «этих русских» будет некуда. 

…прут и прут, – возмутился ковбой. «Bald wird Putin den Balkan, dann Italien besetzen, und es gibt einfach nirgends mehr zu gehen!»

Сосед успокоил земляка – ничего страшного! К русским тоже можно привыкнуть.
–  Ja, wenn sie keine sauberen Geräte in ein übliches Tablett legten. Und dann werden sie es sich ansehen, sie legen es in das Tablett.

Старик-«ковбоец» вздохнул с такой грустью, что я, судя по возрасту, решил – может, этот тоже воевал на Восточном фронте? Кто его знает, по годам вроде подходит.
…однако догадка не оставляла. Разродилась ненужными, согласен, но неотвязными воспоминаниями.  

…в памяти всплыл рассказ старого партизана, с которым мне повезло встретиться во время написания очередного романа из Суперсерии о карательной экспедиции, проведенной айнзацкомандой в Богом забытой белорусской деревне. Он в ту пору был подростком, числился партизанским связным и успел спрятаться в кустах.

– …было их немного, со взвод, не больше. Эсесовцы или фельджандармерия, не помню. Работали деловито, без криков и зверств. Согнали баб с детьми в одну из изб, заколотили окна и двери и подожгли. 

Когда огонь разгорелся, откуда-то, черт их дери, вылезли мальчик лет пяти и девочка чуть постарше, сестра наверное. Видно, мать им строго-настрого приказа из схрона не вылезать, но что с них возьмешь – дети. Испугались наверное, подбежали к избе. Немец, вахмистр посмотрел на них… И одного да другим, взял за ноги и швырнул в горящую избу. Тихо-мирно так.   
Был у карателей радист. Так его просто вывернуло наизнанку, а вахмистр похлопал его по плечу и сказал – ничего, привыкнешь… 
Слава Богу, что у меня тогда оружия не было, только нож, а то бы я… А нож что, не докинешь!..
*          *          *

Это воспоминание закружило вихрем и, когда  «ковбоец» из Мюнхена отошел, я поинтересовался у соседа.
– Что, знакомый?  
– Какой знакомый, здесь встретились. Он тоже из Мюнхена.
– Так вы из Мюнхена? – я рискнул поддержать разговор.
– Оттудова, – кивнул сосед и лег на бок, повернувшись ко мне. 
Представился. 
– Ротте Альфред Павлович. Мы из Сыктывкара. Вот перебрались в Германию, давно, уже лет десять назад. Ничего, живем не тужим. Сейчас правда с работой похуже стало. Я – столяр и неплохой. Хозяин меня ценит. Троих наших сократил, а меня нет. «Ты, Альфред, еще послужишь». Вот и служу. Недавно минивэн купил.  А вы откуда будете?
– Из Москвы.
– Ну и как? Воруют?
Я хмыкнул – неужели нам с прежним соотечественником и поговорить не о чем, как только о взяточничестве, бюрократизме и унылых пенсиях! – и решил перевести стрелку.
– А у вас в Мюнхене? 
– Не так чтобы шибко, но случается. Там с этим строго. Там, если правила дорожного движения нарушил, всякая старуха аккуратно номер запишет и в полицай позвонит. А у вас звонят?  
– Редко.
Он вздохнул.
– Я вот тоже не сразу решился, а потом взял и позвонил, когда какой-то сукин сын на красный свет проехал.
Такой разговор меня не устраивал. Я показал соседу книжку про Муму.
– Эту вы где купили? 
– Сын из Москвы привез. Он в России остался. Кандидат наук… Уж как его мать не стращала: и репрессиями, и голодомором, и выселением, он только смеется. У меня здесь, в Москве, работа, говорит. Бизнес! Куда я попрусь к черту на рога. Он у меня по сантехнике голова. Не слыхали – Аксель Ротте! Он на все эти санкции плевал. «Мои, – говорит, – унитазы в самых ответственных местах стоят. В Думе, например».
Он сделал паузу, потом признался.

– Я эту книжонку специально вам подсунул – решил посмотреть, как вы к ней отнесетесь?

– А как я должен к ней отнестись? Бред!.. 
– Не скажите, – возразил Роте. – Бред-то он может и бред, только на размышления наводит. Ведь книжка у вас, в России, издана! Ладно бы в Германии… Я, правда, местных книг не читаю, а только те, что сын из Москвы привозит. Он часто в командировку летает. У него совместное предприятие… Ведь эта книжка в Москве издана, и автор пишет о том, кто из наших будет пригоден в надсмотрщики, а кто нет. 
– Стоит ли обращать внимание на всякую чушь? – возразил я.
– Это не чушь! ​– рассердился Альфред. – Это далеко не чушь! Если я, столяр, понимаю, а вы там почему рты разеваете? Вы думаете, что-нибудь поменялось? Среди простых людей – да, поменялось. Восточные немцы очень жалеют о ГДР. 
Идиоты, говорят! 
Какие же мы были идиоты!.. 
Жили при полном социальном обеспечении, а теперь кто мы в Германии? Люди второго сорта?.. Если они второго, то приехавшие из России – третьего. Нет, никто в лицо вам этого не скажет, пальцем не ткнет, но попробуй хорошую работу получить, если ты остдойч или, что еще хуже, репатриированный «Russisch Deutsch». 
Конечно, кое-кто и там устроился. Меркель, например… Была секретарем Союза немецкой молодежи, это по-вашему комсомол, а теперь канцлярейн стала. В Донецке в институте училась, а как только ветер в другую сторону подул, сразу веру поменяла. Вам остдойч никогда не простят, что бросили вы их во главе со своим Горбачевым. Сдали тепленькими и давай у себя демократию устанавливать. Берлинскую стену крушить, Россию кувалдой молотить. 
Он погрозил мне пальцем и добавил.
– Не-е, не простят… Вы еще очень пожалеете, когда к вам миротворцы нагрянут. Аукнутся кошке мышкины слезы. Вы думаете, что всё забудется? Ну и дураки. Стоит только западникам почуять слабину и нагрянут к вам немеряно-несчитано…всякие гауляйтеры, только держись.
В этот момент жена Альфреда, совершив омовение в душе, подошла к своему лежаку и по-немецки приказала собираться. Скоро обед.
Альфред повернулся ко мне и  подмигнул – во как!..
Ночью я долго не мог заснуть – мучился от бессонницы. Имею, тасазать, склонность к мрачной философии. Внучка в США в этом чертовом Брукинсе, штат Южная Дакота, живет, по е-mailу общаемся.
И вот что более всего будоражило…
Я не столяр. Книги пишу – исторические романы, фантастику. Платят мало, но ведь публикуюсь. Есть свой читатель. Правда, читатель помалкивает, видно, его более подвиги Муму прельщают, но в том нет обиды. Чтение – дело святое, добровольное. Но ведь как нам  подают – это якобы мы нарушает правила игры, это мы оккупировали Крым, воюем на Украине.   
Ага, мы оккупировали!.. 
…и только было я разошелся костить их всех, западников, чертовым племенем, как вспомнился Альфред. 
Сидит себе в Мюнхене, столярничает, минивэн купил, а мыслит о родине. Вот так, небось, лежит сейчас у себя в номере смотрит в потолок и размышляет – что потерял, что приобрел, как оно дальше будет, если в Москве такие книги издают. Куда только власти смотрят. Да что на них надеяться, на власти. 
Вот изложил бы кто, как это так получается – разбомбили Югославию, это на пользу демократии, отделили Косово – ну, не сербам же ее оставлять. Ухлопали придурка Кадафи… Был бы у него умишко, выстрогал бы себе ядерную бомбу, как корейцы, и никто бы не покусился. 
А так будь любезен получи позорную смерть. Вид растерзанного Кадафи, показанный по ТВ, окончательно лишил меня сна.
Неужели за тысячелетие ничего не изменилось?
*           *          *

Давайте с самого начала.
Имели мы право принять христианство по греческому канону или у кого-то надо было спрашивать разрешение? А может, поклониться псам-рыцарям, которые в 1240 году получили по зубам на льду Ильмень-озера. Вот она, европейская благодарность за то, что мы костьми легли, защищая западную оконечность Евразии от монголов и татар.  
И так куда ни плюнь!
Пять веков одно и тоже – нашествие за нашествием!..

1600-е годы, Смутное время… Нашествие поляков. Что им еще было надо, если боярская дума пригласила Владислава, сына польского короля Сигизмунда, на царствие в Москву. Всего-то надо было подписать договор о равноправии православного и католического обрядов. Но гордые пан'ы возмутились – хлопы еще рассуждать вздумали. 

И Владислав отказался ехать в Москву, а мы, значит, злоумышленники и агрессоры?
1700-е годы – Северная война. Кто звал Карла XII на Украину? А как подают!. Русские варвары заманили простаков-шведов в русские дебри, тут и накрыли – вероломно, из-за угла. То есть, из-за редутов…
1812 год. Как быть с Наполеоном, решившим спасти Европу от «русского варварства»? Для прикида и «завещание» Петра I сочинили, да еще в двух вариантах – французском и польском.
…я лежал  и пялился в потолок. Вспомнил, с чем явился Буонапарт на «родные просторы». С обещанием освободить крестьян, ввести «демократию». То, что во Франции узурпировал власть, это не важно. Не русским судить…
Про двадцатый век я уже и не говорю. Один Гитлер со своим «жизненным пространством» чего стоил. Оказывается, он спасал Европу от «большевизма». Отрицать не буду – спас! Теперь Европа, свободная и одухотворенная, продвинутая и толерантная, сначала нарушила клятву не расширяться на Восток, затем разгромила Югославию, теперь  заварила кашу на Украине – и все почему?
Да потому что изо всех сил пытается спасти мир от «азиатского деспотизма»!
Во как!!
А мы как были варварами, так и остались.

Ни тени стыда…

…но почему вдруг русским постоянно должно быть стыдно, и они постоянно должны просить прощения? 
…за убийство Николая II; 
…за то, что Екатерина Великая имела неосторожность победить в русско-турецких войнах и выкинуть турок из Крыма; 
…за то, что посмели посягнуть на Наполеона; 
…за то, что «встречая вермахт с хлебом-солью», никак не ожидали, что их детей начнут швырять в горящие избы. 
Мы что, должны извиниться за победу в войне, поработившую всю – всю! – Восточную Европу, за возврат Курил, за похищение секретов атомной бомбы; за то, что не подождали продвинутого американского парня , а запустили в космос своего, из Гжатска… 

Или за то, что Крымский мост ограничивает размер судов, которые могут пройти Керченским проливом в порты Украины в Азовском море? Тем самым сознательно создаем препятствия – во как! – для прохода 6-го флота США, который будет переброшен, по словам пресс-атташе госдепартамента, к берегам Белоруссии. 
А может, за то, что захватили шестую часть суши и вообще – что существуем?..
Пафос особенно будоражит в моменты, когда одолевает бессонница, однако вот  что не давало покоя… Что-то всех этих домыслах было не так. С точки зрения истории, все верно, но перспективы путались. Будущее пряталось в риторике, в бесплодной иронии, в словесных обвинениях,. Не хватало точного и емкого образа типа «белый город на холме» или «империя зла».  
Что же так мешает «цивилизованному сообществу» спать спокойно?
…вспомнилось детство, когда мы играли в «войнушку», казаки-разбойники, штандер, двенадцать палочек» и, конечно, в индейцев. Правда не часто – приложишь ладонь к губам и заулюлюкаешь как Монтигомо Ястребиный коготь. И вот загадка – почему-то у нас индейцы всегда были добрые, а колонисты злые. 
…С началом перестройки акценты поменялись. Вспомнилась известная песенка про «настоящих индейцев». 
                            «Настоящему индейцу
                            Надо только одного. 

                            Да и этого не надо,

                            Да почти что ничего.

                            Если ты чувак-индеец, 
                            Ты найдешь себе оттяг.
                            Настоящему индейцу

                            Завсегда везде оттяг.

Ну и далее… «Эх, трава, травушка 

                           Травушка-муравушка…»
Одним словом, «прибаутки-шуточки»…

*        *         *

Тут меня и хватануло. 
Может, в них, в этих «краснокожих», все дело?!

Может все эти русофобии: французская, германская, англо-саксонская, – лишь прелюдия, подготовка, тасазать, к основному действу? 
Представился бородатый мужик в ушанке, с ножом и дымящейся бомбой, проползающий под колючей проволокой в «белый город на холме». 
Сегодня никого не возмущает, что Соединенные Штаты, расположенные за пятнадцать тысяч километров от Ближнего Востока, оккупировали Ирак и установили там свои законы. Но стоило только Ирану или Сирии подать голос, как мир оказывается на грани войны. 
На грани войны с кем? 
С Россией?..
За что?..
В чем «мировому сообществу» видится конечная цель этого противостояния? Угомонятся ли когда-нибудь англо-саксы и прочие западные переселенцы, без приглашения вломившиеся в обе Америки и поубивавшее практически поголовно все местное население?
…помнится, я где-то читал, как в 1864 году полковник американской армии по имени Джон Шевинтон, расстреливая из гаубиц очередную индейскую деревню, заявил, что индейских детей не следует жалеть, потому что «из гниды вырастает вошь». Он поделился со своими офицерами: «Я пришел, чтобы убивать индейцев, и считаю, что это право и почетная обязанность. И необходимо использовать любые средства под небом Бога, чтобы убивать индейцев».

Солдаты отрезали вульвы индийских женщин и натягивали их на луки седел, а из кожи мошонки и грудей индийских женщин делали кисеты, а затем демонстрировали эти трофеи вместе с отрезанными носами, ушами и скальпами убитых индейцев в Денверском Оперном театре – скажем, на опере «Кармен». Просвещенные, культурные и набожные цивилизаторы, что еще сказать?

…вроде на дворе XXI век и подобные ужасы отошли в прошлое. В таком случае как воспринимать подавление англичанами восстания «мау-мау» в Кении? 

Более миллиона африканцев были переселены в резервации, 50 тысяч (по самым скромным подсчетам) повстанцев уничтожено. Убитых белых было 32 человека, а африканцев около пятисот человек.
И тишина…
Факт, что первые концентрационные были устроены англичанами во время англо-бурской войны в ЮАР, а массовым депортациям современности предшествовал геноцид индейцев в США в первой половине XIX века. 
Коренных жителей Флориды, Джорджии и Миссисипи – семинолов, чероки и чокто – принудительно выселили в засушливые резервации на Великих равнинах, где те почти вымерли от голода. Та же участь постигла впоследствии чирикауа и апачей.

Гитлер и нацисты неоднократно признавали, что на создание концлагерей и массовую депортацию евреев для «окончательного решения еврейского вопроса» их вдохновила расправа с индейцами, а также геноцид армян. 

Если мы, русские, по утверждению западных СМИ, 
1)  сильны и выносливы; 
2)  умственно отсталы и невежественны; 
3)  суеверны и поверхностно религиозны; 
4)  грубы и дурно воспитаны; 
5)  покорны и согласны жить в рабстве; 
6)  вороваты и лживы; 
7)  нечистоплотны и дурно пахнут; 
8) у всех русских склонность к алкоголизму;  – 
полагаю, с нами тоже церемониться не будут. Таким «извергам» не место в «цивилизованной Европе», (что творили французы в восставшем Алжире, уму непостижимо!), следовательно – за Урал, в болота, тундру и бесплодные горы. 

Следовательно, «Rossia delenda est»
! Так в духе известной фразы Катона американский истеблишмент и натовские круги  повторяет первоочередной императив.
*        *        *

Известно, чтобы убедить,  одних слов мало. 
Если все время повторять одно и то же – об экспансионизме России, о деспотизме российского режима, – становится скучно. Чтобы вас услышали, и услышали, нужен сюжет, интрига.  
Нужно создать миф…
«Это, – объясняет Ги Метан, –  должен быть не просто рассказ, а метарассказ: рассказы в рассказе, истории в истории. Они должны продолжать начатую линию, прятаться друг в друге, как в матрешке… Одно событие вызывает в памяти другое, вплетается в целую цепь событий; одно мнение отсылает к другому, к предыдущим эпохам, к другим культурам, к далеким континентам. Но все эти истории должны быть непременно связаны с тем, что происходило на Западе, в Европе и Соединенных Штатах».

Тогда «история» превращается в сагу, в «гипермиф». Она порождает новую мифололгию, в которой бородатый мужик вооружается пулеметом или ракетой «Калибр» и так и метит отобрать зажигалку у угостившего его сигаретой европейца.
*        *        *

Весь день я ходил под впечатлением сбившего меня с толку откровения. 
Во время экскурсии в ближайшую экзотическую бухту оказался рядом с британскими туристами.

Поговорили… 

Я выяснил, что женщина – школьная учительница, ее муж управляет местным отелем. Приятные люди – без комплексов, предвзятости. Вечером успокоив расходившееся сердце, просмотрел детектив, который читала жена. Она отметила места, где один и тот же герой – его теща – именуется то Кира Ивановна, то Мария Ивановна, то вообще Маргарита Петровна, хотя отца ее звали Иван.
Чего не бывает на белом свете! Господи, дурного всегда хватает…
Но не целенаправленного, не западиатского. 

Пришел на ум пример с китайцами.
В 1916-м Антанта убедила Китай вступить в войну против Германии. Его практически принудили взвалить на себя роль полноправного участника «международного сообщества» и поддержать союзников. Сотни тысяч китайских рабочих были отправлены на европейский фронт рыть траншеи, где и погибли под градом снарядов или скончались от эпидемий. Современные историки то ли не знают, то ли не хотят вспоминать этот эпизод, про него даже не упомянули в 2014-м, когда отмечалось столетие Первой мировой войны.

Вместо благодарности Китаю, который оказался в лагере победителей, запретили участвовать в заседаниях Версальского договора. Более того (верх презрения), бывшие немецкие колонии в Китае были не возвращены ему, а переданы Японии! 
Чего же удивляться тому, что китайцы, немного окрепнув, пожелали восстановить справедливость? Не пора ли европейцам «понять китайскую точку зрения», а не «ждать, что Китай примет западное мировоззрение и вольется в  существующий миропорядок»?
Вопрос неразрешим?
Так ли!
Напомню выдержку из речи Виктора Гюго на Конгресс Мира в Париже, 21 августа 1849 г.

«Когда-нибудь настанет день, и у вас тоже оружие выпадет из рук! Настанет день, когда война покажется вам абсурдной, когда вражда между Парижем и Лондоном, Петербургом и Берлином, Веной и Турином будет столь же немыслима и абсурдна, как между Руаном и Амьеном, Бостоном и Филадельфией. Однажды настанет день, когда Франция и вы, живущие в России, в Италии, в Англии, в Германии; вы все, народы этого континента сольетесь в одно общее, единое и неделимое целое, не теряя при этом своей замечательной индивидуальности и своих дорогих сердцу отличий. Вы образуете общеевропейское братство, точно так же, как Нормандия, Бретань, Бургундия, Лотарингия, Эльзас и все остальные провинции соединились в одно целое: Францию».

Что-то очень далеко от реальности, не так ли?

В ответ позволю себе сделать некоторые поправки в этот, как всем может показаться, непогрешимый текст.  
Бессмысленно надеяться на «одно общее, единое и неделимое целое», в которое сольются все народы нашего континента и всей планеты. 
Это путь никуда!! 
Куда важнее выстроить «согласованное сообщество равных народов». 
Это трудно, знаю, но это реальный путь, иначе…
�     Скоро Путин оккупирует Балканы, затем Италию, и просто некуда будет податься!


�     Ага, если бы они не клали чистые приборы в общий лоток. А то возьмут посмотрят, полапают и в лоток.


�      «Россия должна быть уничтожена»





