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Принцесса

Даже нечестное дело можно делать честно. 
Толян строго следовал этому единожды установленному для себя принципу, который возвышал его в собственных глазах. Что берёшь, то твоё, но остальное должно остаться нетронутым. Нравилось совершать этот фокус, а потом представлять, как обнаружена пропажа, и все озадачены, каким же образом всё произошло? А может, пропажа никогда и не будет обнаружена, и все будут думать, что просто вещь потерялась, или её куда-то переложили, а потом забыли, куда.
Ветер дул с поля, как с моря, непрерывно, настойчиво, сквозь ряд елей на берегу. Толян поднял голову к светлым ещё небесам. Там, где всё зависит от погоды, особо пристально всматриваешься в лицо неба, стараясь предвосхитить любое его выражение и подготовиться к тому, что за этим последует. Спускалась глухая синева, и над горизонтом стоял туман цвета неба. А высоко над туманом, в центре синих облаков выдвигалось вверх розовое облако, словно тронутая закатом снежная вершина. Перевёл глаза на полосу леса. Лиловый куст на краю, как дым костра. Или, правда, костер? Куст. Пламени нет, а то, что показалось дымом, неподвижно. Надо быть начеку. Если не боишься, это не значит, что ничего не произойдёт.
Свернув с просёлка, пошёл вдоль заборов осенних дач, оставленных доживать и дожидаться. Деревья облетели, участки обнажились для взгляда. Ставни закрыты, бочки перевёрнуты, на грядки навален палый лист. В промозглом однообразии колеблются на ветру концы незавершённых замыслов и брошенных планов. Повсюду рассеяны знаки внезапного бегства. Почерневшие деревянные прищепки с заржавленными пружинами покачиваются на мокрой верёвке, роняют капли. Камни на дороге умыты дождями. От дач веяло меланхолическим безразличием. Будто они давно ждали непрошеных гостей, но высокомерно пренебрегали опасностью. 
Впереди, за путаницей проволочных веток блеснул свет. Толян круто отвернул за угол и замер, ощупывая нож в кармане. Если нельзя один раз повернуть налево, надо три раза повернуть направо. Поправил на плече мешок с инструментом и двинулся дальше, держась плотной травяной обочины. Заборы привели к перекрёстку, паучьи лапы которого расползались в разные стороны колеями, залитыми отражением неба. Калитка углового участка поддалась легко. Низко пригибаясь перебежал к дому, под навес открытой террасы. Достал нож, озираясь. Ветер дунул, потащил сухой лист. Он скрёб краями по доскам, но не переворачивался, а так и полз, упрямо шурша. Опустив на пол мешок, Толян присел перед замком.
Прихожая стиснула темнотой, сунула под ноги навал заскорузлой обуви. Вытянул вперёд руки, нащупал дверь, прошелестевшую осыпающейся краской, нашёл ручку, ржавую, накрепко привинченную. Захватил её пятернёй, готовый нажать. Прислушался. Чуть толкнул. Не поддалась. Толкнул сильнее. Но, видно, дверь отсырела и её заклинило. Примерился и саданул плечом. Дверь распахнулась, ударилась о стену и с пронзительным обиженным скрипом пошла назад. Торопливо зажал её и встал на пороге, напрягая глаза. Шкаф. Рядом громада высокой постели, неразбериха стульев у стола. Пол перечёркнут лучом слабого света от неплотно закрытой ставни. И тогда в стылости мрака лёгким выдохом всплыло безмятежное: 
‑ Мама, мне холодно... ‑ и иссякло до полного беззвучия.
Стихийный ужас пролетел ознобом по хребту, подбил ослабевшие колени. Дверь мелко предательски поскрипывала, отзываясь на дрожь руки. Отпустил. И наступила долгая тишина. Попытался убедить себя, что голос почудился, но не убедил. Всерьёз поверилось в нечистую силу, в изуверскую дьявольщину в образе маленьких детей. Непроизвольно отступил, зацепился о порог и рухнул навзничь в хлам прихожей, утягивая за собой высокую подставку с чем-то тяжелым, съехавшим с неё и звонко расколовшимся в темноте.
‑ Мама, я здесь… ‑ тот же голос, шепелявя и проглатывая слоги.
Так мог говорить только ребёнок. Откуда здесь ребёнок?! Если на двери замок? Если заперта калитка? 
‑ Мама-а… 
Нельзя было длить молчание, но и невозможно было ответить своим сиплым толстым голосом. Завозился на полу, отпихивая нелепую подставку. Поднялся и вернулся в комнату, хрустя осколками. Пытаясь взять верный тон, произнёс заискивающе, как праздничный Дед Мороз:
‑ Мама скоро придёт. А ты кто? 
Тишина. Снова подумалось о чертовщине. Какая непроходимая глушь на этих дачах. В затаившихся подушках чудилось беззвучное дыхание. Нашарив коробόк в кармане, чиркнул спичкой. Отвёл руку, распуская свет. 
На постели, на куче матрасов обнаружилась невозможно маленькая девочка в шапке розового меха, туго завязанной под подбородком, в поношенном пальтишке. Она смирно сидела среди огромных подушек, положив руки на колени и свесив ноги в стоптанных сапожках. На белом кукольном лице были только круглые глаза, отразившие короткий свет спички, и пухлые яркие губы. 
‑ Ты давно здесь ждёшь? ‑ спросил сквозь вернувшуюся темноту.
Молчание.
‑ А мама когда ушла?
Молчание. 
‑ Она ушла, когда было уже темно?
‑ Не темно, – вдруг отозвалась доверительно. ‑ Мы залезли сюда, и мама сказала, что пойдёт и сразу придёт. Чтобы я сидела и не слезала, а то упаду и потом не залезу.
‑ Как же вы сюда попали? – заинтересовался искренне.
‑ А через забор и в окно. 
Крошечная варежка мелькнула в полосе света. Окно было затворено неплотно. В щель ощутимо сквозило. 
‑ Я хочу к детям, – снова заговорила шапка.
‑ К каким детям? 
Попытался закрыть окно, но оно не поддавалось.
‑ Ну, ко всем моим детям. У нас горка. Мы по ней бегаем. Сегодня Света дежурная. 
‑ Как тебя зовут? 
‑ Дашаиванова. А Света говорит, Принцесса!
Оставив окно, снова чиркнул спичкой. Существо на постели лукаво вытаращило глаза, а губы сложились в довольную улыбку. Неумело улыбнулся в ответ, качая головой, и всё провалилось в темноту. Но осталось недоумение, что такой маленький ребёнок, а совсем не боится чужого.
‑ Кто это, Света?
‑ Воспитательница! – ответила с удивлением, как можно не знать. – Света маму не любит. Она кричит, чтобы уходила.
‑ Ты часто здесь живёшь? – зашёл издалека, различая обвыкшимися глазами свечение шапки. 
‑ Нет. Я ещё никуда не ездила с мамой. 
‑ Ты… – он замолчал, услыхав за окном шаги, и отступил вглубь комнаты, ближе к выходу. 
Рука снаружи отвела ставню.
‑ Эй, Дашка, ты чего закрылась?! Нажми на окно, открыть не могу, – требовательно говорила женщина, не убавляя голоса.
Девочка послушно потянулась к окну, но Толян остановил:
‑ Подожди. Я её в дверь впущу.
В прихожей подхватил свой мешок, а тогда распахнул дверь. Снаружи было намного светлее. Высокая сутулая фигура в расстёгнутом пальто и съехавшем на затылок полосатом берете резко обернулась и без всякой паузы истошно заученно заголосила:
‑ Не отдам Дашку! Не имеете права! Я – мать!
Вся вышла в крике и вяло привалилась плечом к стене. Эхо гудело в дальнем лесу ударами пульса: «Ава… ава… ава…» Толян одним взглядом оценил торчащие из-под шапки патлы, неряшливое тряпьё в разошедшихся полах пальто, бесформенную сумку через плечо. 
‑ Не ори. Я не легавый.
Встрепенулась, бросив прицельный взгляд, как человек, который уже знает, о чём попросить. Тонко засмеялась, растягивая чёрный рот.
‑ Воруешь! Ничего здесь не наворуешь. Зимин всё пропил и помер. Чего там Дашка? Сидит?
Подхватила два рваных пакета, стоявшие под окном, и, пританцовывая, игриво склоняя голову к плечу, поднялась на крыльцо. Тяжёлый запах заставил Толяна отступить. Отвернув голову, полез было в карман за сигаретами, но передумал, и сказал:
‑ Пошли в дом. А то ещё кто-нибудь придёт.
Пропустил её в прихожую с мыслью, что самое время исчезнуть, но вошёл следом. Розовая шапка светилась на том же месте.
‑ Мама, мне холодно, ‑ тем же тоном безмятежной покорности.
‑ Подушками накройся. Давай я тебя завалю.
Пихнув пакеты в угол, принялась шуровать на постели. 
‑ Есть курить? – обернулась, хищно всматриваясь.
Протянул ей пачку, чиркнул спичкой. Придерживая сигарету пальцами с грязными обломанными ногтями, она затянулась, закрыв глаза. Освещённое спичкой лицо удивило красотой. Неожиданно нежное, желтоватое, узкое, с впалыми щеками, плавными дугами бровей и тонкими голубиными веками. Чётко прорисованные потрескавшиеся губы. Прямой изящный нос. Пряди сухих волос, вылезшие из-под шапки, лежали мёртвыми на живом лице.
Женщина откинула голову, оглядывая мужчину бесстыдным испытующим взглядом, и самодовольно засмеялась, распахивая рот с выбитыми верхними зубами. Свет погас. Смех стих. Толян курить не стал, хотя хотелось нестерпимо. Красное пятно сигареты, накаляясь от затяжек, извлекало из темноты лицо ведьмы. 
‑ У тебя деньги есть? Дай. Дашку надо накормить, ‑ сказала с безразличием.
‑ Нет.
‑ Ещё бы. С чем бы к людям ни подошла, в ответ есть только по морде. Дай хоть сколько.
‑ Говорю, нет. 
‑ Ну, да. Воровать надо налегке, – захихикала и спросила заинтересованно. – А пожрать?
‑ Нет.
‑ Недодаёшь ты мне тепла… ‑ снова жадно затянулась.
С нарастающим шорохом пополз и свалился на пол один из пакетов. Какой-то предмет выпал из него, покатился с глухим постукиванием, не находя препятствий, пока не ударился о стену и не замер. 
‑ На хрена мне ребёнок, если мне его не отдают? Ребёнка должна воспитывать мать, а не государство! – голос сварливо бурил установившуюся тишину. 
Толян не утерпел и тоже закурил. Пользуясь коротким светом, исподлобья взглянул на женщину. Её лицо потухло, стало безучастным, обнажив смертельную усталость. Пальто распахнулось, беспорядочно надетые юбки по-цыгански выползали одна из-под другой. В засветившемся дымном кругу она стояла, привалившись спиной к матрасам, опираясь на них локтем, за которым бледнела на подушке розовая шапка.
‑ А я взяла и украла Дашку. 
Презрительно скривила губы, склонив голову к плечу. Щека смялась двумя резкими складками, сразу сделав её старухой. Затушив окурок о спинку кровати, небрежно смахнула его на пол, хмыкнула:
‑ Скажи мне, кто я, и я скажу тебе, кто ты. Сошлись воры в одном доме. Хочешь улучшить своё благосостояние? Болван. Накопить можно только на похороны.
‑ Верни ты её, – попросил униженно, подавленный непривычной беспомощностью.
‑ Вот ещё. Они меня здесь никогда не найдут. А потом я увезу её на юг. Только надо туда пенсию перевести. Как думаешь, можно перевести пенсию, чтобы не нашли? 
‑ Чью пенсию-то? 
‑ Я инвалид второй группы. Нервы… ‑ сообщила небрежно. – Они говорят, раз я инвалид, то не могу дочь содержать. Не имеют права! Я – мать! 
Снаружи было слышно постукивание веток по стеклу. Усилился ветер.
‑ Несёт от меня? – очнулась внезапно.
‑ Да, ‑ огрызнулся, вдруг её возненавидев.
‑ Я заметила, в электричке все отсаживаются, – захихикала тем же тонким, кокетливым голоском и склонилась к розовой шапке. – А Дашка спит уже. Слышу, как сопит. 
‑ Ты её уморишь. Отвези завтра назад! – горячо попросил Толян, непривычно стыдясь своего пыла и сознавая, что нужен гораздо, гораздо больший.
‑ Да… Надо бы отвезти... Только если я верну её, меня лишат родительских прав, а её спрячут и потом куда-нибудь продадут. Они все между собой сговорились. Я ведь уже второй раз её украла. В первый раз в пять месяцев. Она тогда у меня целый день была. Я её пеленала. Приехали менты и отняли.
‑ А сейчас ей сколько?
‑ Четыре было десятого августа, ‑ и заскрипела кроватью, взбираясь.
Толян с тоской поднял мешок с пола:
‑ Отвези ты её… Думать надо, что делаешь. 
‑ И что не делаешь. Оставишь сигареты? – отозвалась уже из-под подушек и деловито добавила. – И спички.
Бросил пачку на стол, полез за спичками.
‑ Нет, дай сюда, – потребовала она.
Подошёл, протягивая руку к бесформенной куче. Цепкие пальцы выхватили подношение, сунули в глубину грязных тряпок. Светлая в темноте узкая рука вернулась наверх и легла на мех розовой шапки, приткнувшейся к тусклой ряби расхристанного пальто.
Ночь пригвоздила вечернюю сырость, высыпав на небо острые сухие звёзды. Замёрзшие листья громко хрустели под ногами. Свет не горел нигде. Толян быстро шёл вдоль дороги, с ожесточением пиная камни, перекладывая мешок из руки в руку, чтобы замёрзшую согреть в кармане. Он всё ускорял шаг, будто стремился доказать себе, что именно скорость делает возвращение невозможным. Он громко дышал, добавляя в выдохи голос, пытаясь выбросить вместе с ним непроходимую досаду, и снова прерывисто, до боли в горле, втягивал холод, различая в нём тошнотворный запах рябого пальто. Вот, пошуровал по дачам. Какие, к чёрту, дачи!
Толян был зол.



